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TOLLHEGYE N.
— augusztus 7.

(A szabadság szobra) Jó Tóth An­
drás, Debrecen egyetlen szobrásza, be kül­
dötte hozzánk is azt a nyilatkozatát, a mely­
ben előadja az emlékkertbeli szobor hiá­
nyosságainak: történetéi. El mondja, hogy 
hamarosan, nagyon is sürgősen követelték 
tőle a szobor elkészítését, az öntés gyarló 
módon sikerült, a bizottság úgyszólván 
fogta a művész munkáló vésőjét. A bizott­
ság kíván;a tőle, mint a szobor hatásának 
legfőbb föltételét, a derék nemtő sisakjának 
a meghosszabbítását. A nyomda sztrájkja 
miatt nem jeleni meg a nyilatkozat, pedig 
sok igaz és igen csak elszhelni való meg­
jegyzés volt abban. A művésznek — sze­
rintünk — teljes és tökéletes a mentsége Hej 
azok a szobor-bizottságok, megöiői az or- 
sz ig és különösen Debrecen szobrászati 
ügyeinek 1 Nincs kabátos embere széles e 
hazának, aki — fiskális, szenátor vagy pol­
gármester létére — egy pár cipő elkészíté­
sére vállalkoznék, de miniszterségre, képvi­
selőségre, lapszerkesztósre, színházi és szo­
bor bizottsági tagságra vállalkoznak mind­
annyian. Pedig a szépművészeti kriiikához 
is keli speciális készültség és némi gyakor­
lati ludas. Lám, mikor néhaivaló Püspöki 
bácsival megszemióiteiték Csokonai szobrát, 
nem volt oly szerénytelen, mint Apelles 
csizmadiája, mart nem fogott a plasztikai 
rész bírálatába, megelégedett a zsinórpad 
korhüsógónek a megállapításával.

Vagy Iso Miklós hallgatott az igazán 
szakértő megjegyzésre és é szerint változ­
tatott a zsinór^aton. A szobra (hazánknak 
ez idő szerint egyik íegremokebb szobor­
művé) nnm tetszett a szakértőknek; ke­
vésbe mull, hogy nem másították vissza, 
eiannyíra, hogy az elkeseredett művész el 
sem jött a szobor-leleplezésre. Hot a sza­
badság szobor, Tóth András müvével fog­
lalkozó bizottság hozzá nem értésének a 
legfőbb bizonysága 1 Tudnia kellett volna 
a bizottságnak, hogy mennyiben foly be a 
szobor hatására a környezet? Nincs olyan 
remek mü, a mely a mi emlékez lünkben 
érvényesülhetne. A Nagytemplom és a Col­
legium hatalmas méretei agyonnyomnák a 
világ leghatalmasabb szobrait is. El se hinné

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:

LÁSZLÓ JÓZSEF.

Csokonai-szobor teljes mértékben érvénye 
sül az alkalmas körnt ezetben. Arra a helyre 
valók az ott levő kisebb emlék oszlopok, 
a melyek bokrok kőié rejthe'.ők, sőt még a 
kólönben kőfaragó stylben készült, a hon- 
védsirok közé szállított kőoroszlán is job 
ban megfelelt a célnak, mint bármely ma 
gasba törő, sugár emberalak.

Ha csakugyan elviszik az emlókkertből 
a Szabadság szobrot, az is tetsze'ősebben 
fog hatni, kivált ha magasabb talapzatra 
helyezik, a mostaninál szabadabb, de rém 
túlságosan nagy téren, mig ellenben a helyére 
szánt Holló féle Boeskay szobor ezen a helyen 
a régi csalódást fogja előidézni. Nem való 
erre a helyre semmiféle magas szobor ; a 
kőoroszlán meglapúl, szélességében és 
hős záb»n toiü.. ei s i„;y elmei5ózta a nagy 
szomszédságokkal való öszemérést. Hát az a 
meghosszabbított forgó, a bizottság által 
megkövetelt jáviiás ! Maga a Szabadság 
namtője arán_; os. nemes, vonzó alak az a 
hosszú forgó teszi aránytalanná, nevetségessé. 
Ezen több cenümétercyi toldás teszi az 
alakot pajzánná, bohokássá nyugtalanná. 
Szana Tamás nyilatkozott úgy, hogy a 
talapzat fölemelésével ha nem is nagyon, da 
kevéusé mégis segi eai lehetne az elhelye­
zésből folyó nyomo:tságon Hát csak tessék 
gondolkozni a felett, nyerünk e az által s ha a 
szobrot eiszailitjuk egy uj szobrot és szobrászt 
tegyünk csúffá, a mikor a Boeskay alakját 
helyezzük oda 1 Mert az mégis csak fura 
dolog lenne, ha éppen egy Bocskaynak, a 
protes.ántiznus védő hősének szobra nem 
őrvónyetü.heine a templom és a főiskola 
szomszédsága miatt! Hiszen a symbolumra 
is kail adni valamit, itt pedig a symbolum 
ellen vét a rossz konstelláció 1 Tó;h Andrást 
is kár elkedvetleníteni, a köztudatból kite­
lepíteni, holott ebben az állapotban 6, a lel­
kes, buzgó, tehetséges szobormüvósz, a leg­
kevésbé hibás. Gondoljuk meg mit cselek­
szünk. Tessék szakértőkkel tanácskozni, ha 
szobrot állítunk fel, még pedig fővárosi mű­
vészekkel, akiknek gyakorlata van módjuk 
ily feladatok elbírálására és megoldására! 
Mart a dolog nem tréfa, hiszen a szobor a 
város külső arculatát ékesíti, vagy csúfítja 
el s annak fizonómiáját egészíti ki a leg­
lényegesebben 1
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Megdrágult az élet.
— augusztus 7.

Még csak ez hiányzott. A húsárak 
soha meg nem álmodott magasságot 
értek el. Legfontosabb élelmi cikkünk 
árát mesterségesen felhajszolják, úgy, 
hogy még a két év előtti nagy takar­
mányhiány idején sem volt olyan vi­
gasztalan a helyzet, mint most. A vidé­
ken csak égpen olyan drága a hús, 
mint a fővárosban, miután a vidék 
nagyrésze a budapesti marhavásáron 
szerzi be husszükségletét. A budapesti 
marhavásár olyan szerepet játszik, mint 
a gabonatőzsde a búzaárak megállapí­
tásában, de ezt sokkal kártékonyabban 
es erőszakosabban csinálja még a mi 
hírhedt, spekuláns tőzsdénknél is. A 
budapesti marhavásár egy magánválla­
lat kezében vau, amely lelketlenül ki­
szipolyozza a mészárost és a közönsé­
get. Ezenfelül a marhavásár bérlői 
kiviteli üzleteket is folytatnak és a 
magyar marhát elvonják a belföldi 
fogyasztástól. Jó provízió fejében Bécs 
felé viszik állatjainkat és megesik az 
a csodálatos dolog, hogy Bécsben a 
hús kilója 10 - 20 krajcárral olcsóbb, 
mint Budapesten.

Pedig a bécsi húst is magyar mar­
hából vágják. Kétségtelen, hogy ezt a 
drágaságot egyed emberek, egyes osz­
tályok aknázzák ki a maguk számára. 
Mindent el kell követnünk, hogy sike­
resen tudjunk védekezni a hus-uzsora 
ellen. A mi közönségünk olyan, hogy 
fát is lehet vágni a hátán ; tűr, még 
akkor is, amikor már kinyílt a szeme. 
Ennek a türelemnek nálunk — úgy 
látszik — nincs határa De végre 
mégis el kell jönnie az időnek, amikor 
ez a mindenek által Muzsorázott kö­
zönség öntudatra jut és legalább meg­
kísérli a kizsákmányolás elleni védeke­
zést, Egyszer és mindenkorra véget 
kell vetni azoknak a merényleteknek, 
amelyeket összeverődött klikkek, ér 
dekcsoportok, ránk erőszakolt diplomá­
ciai érdekek és rossz politikusok mind­
untalan a mi zsebünk ellen követ­
nek el.

Ferde állapotoknak ferde követ­
kezményei vannak. A hús drágasága 
ellen a mészárosok harcolnak most a

Hz ember első látásra, hegy Tóth András 
szobra nagyobb a Csokonay szobornál. Tor- 
psségnek látszik az egész, mig a kisebb
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fogyasztók helyett. Ne higyje senki, 
hogy a mészárosok ezt azért teszik, 
mert a leikükön fekszik a fogyasztók 
érdeke, hanem azért, mert nem tudnak 
kellő számú marhához jutni és nem 
bírják az illetékeket és fogyasztási 
adókat, a legújabb mizéria közvetlen 
oka a Szerbiával való vámkonfliktus, 
amely a szerb marhák behozatalát meg 
semmisítette. E't a vámkonfliktust úgy 
oktrojálta ránk egy lehetetlen helyzet, 
osztrák érdekeket keli megvédelmez­
nünk, aminek ránk nézve az a követ- 
kezménye van, hogy az élelmi szerek leg 
fontosabbikának, a húsnak ára lehetet­
len magasságba szökött. így lesz a 
magyar fogyasztó közönség idegen ér 
dekek tehetetlen áldozatává. Marháin 
kát kiviszik és nem marad hús a mi 
számunkra.

Sürgős, radikális segítségre van 
szükség és ezt csak az államhatalomtól 
várhatjuk- _____________

Politikai hírek.
A kolozsvári választás Kolozsvárról

jelentik ". Ma van irt a k p ise ővala z'ás. 
melyre négy jelöltet jelentet ek be. A j löl­
tek: Böhm Mihály, Deák A bért dr„ II-vési 
Józ-ef és K esketné-hy István. A választás 
rendben kezdődött és lanyhán folyik. D lben 
Kécskeméthyuek 166, Deák Albertnek 74, 
Böhm Mihálynak 24 és Hevesi Józsefnek 69 
szavaza a volt. A pót riasztást kétségtelen­
nek tarják.

Es e 8 Kor a szavazatok így álltak :
Kec-keméthy 266
Böhm 162
Deák 108
Hevesy 88

A választók közöt nagy taást keltet 
Apathy Isváonak Napoljbói küldött uji 
levele, amelyben inti a válasz ókai, nogy 
Denk Alber re ne szavazzanak, mert most 
haladópárti es szabadelvű elemek a.ianak 
mögötte.

Késő este ért véget u válasz ás K es 
keméthy 130, Hevesy 247, Deák 245, Bokm 
365 szavazatot kapott. — Kecskemeiby és 
Böhm között pótválasztás lesz.

A politikai helyzet.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 7.
W ekerle Sándor dr miniszterelnök, 

a mint már jelentettük, az idén nem megy 
szabadságra, hanem szakadatlan munkában 
fogja töl eni a nyarat, Magyarország kor­
mányelnöke ezidőszerint a kiegyezési kér­
dések nagy komplexumát készíti elő, most 
tudvalevő, hogy szeptember hónap közepe 
felé megkezdődnek a kiegyezési tárgyalásuk 
a magvar és osztrák kormány között.

(Vámháboru.)
A gazdasági kérdések közül a közvé­

leményt ezidőszerint nem a kiegyezés, ha­
nem a Szerbiával folytatott vámüáboru ér­
dekli. A mi nem is csoda, mert hiszen a 
közönség ennek a hatását tapasztalja köz­
vetlenül a husdrágaaág képében. Hogy Szer­
bia részéről minő alapja van a makacsság­
nak, azt könnyen kitalálhatni azokból a 
hírektől melyeket most naponta olvashatunk 
s a melyek arról szóknak, hogy szerb nem­
zet vezérei nem állottak tőkéié.esen az ön­
zetlenség erkölcsi alapján akkor amikor az 
ág ukérdésről volt a szó.

Magjar kormánykörökben régen tisztá­
ban voltak ezzel a körülménynyel éj bizo­
nyára eléggé magyarázza ez a magyar kor­
mány szigorú álláspontját.

Bármit is mond a most kiadott szerb 
könyv — - zt mondják illetékes magyar he 
lyen — az kétségtelenül bizonyos, hogy a 
magyar közvéleménynek nincs oka félni a 
szerb vámháboru esetleges következményei 
tői. A félelemre Szerbiának vm ok-», mert 
rengeteg mennyiségű marhája és sertése 
vau a határon anélkül, hogy el tudná azo­
kat szállítani.

Szerbia rrinden tétlenségben eltöltött 
nappal kellemetlenebb és szorultabb hely 
zetbe jut. A magyar álláspont szilárd és 
ettől nem is fognak tágítani.

A Szerb vámháboru tisztára gazdasági 
politikai kérdés és határozottan rósz utón 
járnak azok, akik a magyar és szerb nép 
barátságát fél it ettől a magindokolt anyagi 
h-rctól. 

A politikai világot különben egyelőre 
az a kérdés dominálja s az érdeklődés elég 
nigy ahhoz, hogy a közvéleményt meg­
nyugtatni kellenók.

(Uj választások májusban.)
Teljesen megbízható helyről az alábbi 

értesüléseket kaptuk a kormány jövő évi ter­
veit illetőleg:

Őszszel, mihelyt a delegációk befejezik 
a kiegyezési tárgyalásokat, » Ház belekezd 
a költségvetés taréj alát-ába. Terv szerint ez 
januárig iog elhúzódni, Aki or aztán még 
néhány elkorülhetlenül szükségts admi­
nisztratív jellegű törvónyjava-da ot fog a kor­
mány a Ház elé terjeszteni Ha ezzsí készen 
lesznek, haladéktalanul rá akar törni a kor­
mány a választói jog reformjának kérdé­
sére Most még sexminemü adatunk smcsan 
arról, hogy miiyen méretű ét. irányú lesz 
ez a reform A belügyminisztériumban a nyár 
folyamán máris lázasan dclgcznak a javas 
jaton, de kiszivárgó hírek szerint ez a javas 
lat nem az általános, egyenlő és községen 
kénti választói jogot fogja tartóim zni, hanem 
csupán a ^választói jognak bizonyos kiter­
jesztésé. Éppen ez magyará za meg szen­
zációs és tejesen megbízható helyről jött 
értesülésü ket, hogy a kormány t ynmb<u a 
javaslat letárgyálása u án a Házat feloszlatja 
és az ui választásokat kiirjo még május 
folyamán.

A kormány biztosan számit arra, hogy 
óriási többségével, amelynek egysége ma 
meg nincsen teljesen megbontva, okvetlenül 
keresztül fogja tudni hajtani ezt a j«vesla- 
tot márciusban és áprilisban és májusban 
bizalommol kérheti hozza a nemzeti jóvá­
hagyását.

(Riasztó hírek)
Rómában megint Ausztria hadi készülő 

déseiről beszelnek a politikusok. Ezt eddig 
is megtették, mihelyt az osztrák olasz, h tá­
ron a legkisebb csapat változásról, sőt csak 
valamelyik tollas fejű bécsi generális meg­
érkezéséről értesültek. De most az egész 
olasz sajtó maga is részletes tudósításokat 
közöl azokról a háborús készülődésekről, 
miket Ausztria az olasz hutár mellett 
folytat. E tudósítások szerint több magas- 
állású törzstiszt már hosszabb idő ó a be­
járja az olasz határon lévő osztrák helyőr­
ségeket, ezek a örzstisztek az esetleg el 
helyezendő csapattestek elszálláso ásara vo­
natkozólag is rendelkeznek. Állítólag a 
Garda tó osztrár- határának mentén min • 
derűt; tartózkodnak osztrák csapatok.

■■BBManini isamm aacayg«»».
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Te édes!
Te, édés. drága szép leány,
Min; festi bimbó, h-luvany —
Óh édes, büszke a igyulum,
Imádlak téged en nagyon 1

Hát a szivemmel mit tevéi !
Caűggök raj .ad, mint ián levél . . . 
Képed szivembe költözött,
S csókollak almaim xozö.t!

Rád szórnám a menny ca.lugát,
A menyországot is magát 1 .
Szeretnél ? — akkor nincs uiier I 
— Hogy nem: üres szó, s mi.sem er!

II.

Álmok.
Óh álmok ! édes kéjes álmok 1 
Hogy mind va óra váltói :
U unnátok vágy, iszivem I 
Úa édes álom 1 
Karodban mindig föltalálom 
Azt, kit imádok hivan!

Óh álom 1 édes, kéjes álmok 1 .. .
— S üntelen értök vágyom 1 
Óh hogy gyötörnek 1 . . ,
S az álom kép hogy erre csábit.
Amivel csal. amivel ámít :
Sok az hazug gyönyörnek !

III.
Jött s ment.

Mosolygó égbolt derült ma rám,
Hogy édes, drága 1
Mosolygó arcát megláthatom I . . .

— S a fényes égbolt elsápadott,
Óh édes, drága 1
Hogy ismét árván, magam hagyott 1

Szabó István.

Szereld és bocsánat.
I — Ir’a : Gömbömé Galamb Margit. —
I

Az a valóban értékes irő, akinek ha 
j valami müvét elolvassuk, úgy érezzük, 
i mintha vrlami nagyon jó és okos ember 
1 barátságai, szereztük volna el, mintha valami 

nagyon jót tettek volna velünk. Az ilyen 
irók ritkák, de ha találkozunk velők, becsül­
jük meg, fordítsuk hasznunkra. Az „Az Új­
aiig“ cimü lap egyik számában találtunk

ilyen közleményt. Kömbörnó Galamb Margit 
fejtegeti abban „Az elvirndás művészeté“-'» 
A mély gondolkodású, nagyszerű Írónő e 
dolgozatából közöljük itt a legértékesebb 
érveket, melyek a szeretetnél és bocsánatról 
szólanak. Ezek a dolgozatok valóban gaz­
dagítják az olvasó leiké'.

Egy-egy emberi lélekben csodás halmaza 
van a jo 6s a rossz csirájának. De Maistre 
igy kiált fel egyszer : „Nem tudom, miijén 
a bűnös szive, tn csak a becsületes emberét 
ismerem, de az — rettenetes 1“ Számot keli 
vetni éppen azért a körülményekkel, a melyek 
a jót esetleg érintetlenül hagy ák, mig meg 
növelték a rosszat. És ha szemtől-szembe 
állunk az emberiség nagy és kicsiny fogyat 
kozásaival : jól, de irgalmasan válasszuk 
meg fegyvereinket.

Ne legyen se nehéz, se éles az a fegy­
ver. Csak könnyű, hogy játszva verjük 
vissza a támadásokat. Fmberszeretetet, sok­
sok emberszeretetet neveljünk szivünkben, 
hogy soha be ne férhessen oda a bosszú.

A velünk szemben elkövetett sór>óséri 
ne tegyünk felelőssé csak az emberi, a 
elköve tő, de a körűimé- y- et is. És sohase 
mér.cgelj.mk bo.l. s a n i üi, h'4-y nmei ~ 
kimondanék az Ítéletei, minden elképzelne 
mentséget meg ne szólaltatnánk mellette a 
lelkűnkben. A bocsánat az a csodás balzsam 
a mely segít felejteni, bárba készséggel e is 
merem, hogy „a szívnek nincsen olyan m j
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Nagyváradról írják: Közel nyolc éve 

húzódik már a debrecen-nagyváradi vili m os 
vasút ügye. Nyolc övvel ezelőtt kapta meg a 
vili mos vasút építésének előmunkálati en­
gedélyt kósboári Kiss Ferenc és azóta min 
dent elkövet, hogy az építést megvalósítsa, 
soha nem sikerült. Minden évben meg kellett 
az előmunkálati engedélyt hosszabi ann Az 
idén is meghasszabitották.

Éhez a villamos vasúthoz a leg-zelb 
reményeket, várakozásukat fűz.ók. Azt hitték 
és azt hiszik ma is, bogi ez a vasút, ez a 
gyors és fontos villamos közlekedés teremt 
uj, fejlett, h A almas kereskedelmi élete; Nagy­
várad, es Debrecen közöt , összekapcsolja a 
vidék e két jelentékeny kereskedelmi és ipari 
gócpontját és ezzel mindke. varos kam kj 
delmi életének ma még alig megjósolho ó 
fejlettséget os lendületet ad. A reménye* Kü­
lönösen most nőttek, ami&or hire jött, hogy 
Debrecen városa villamos vasutat akar épí­
teni és villamos villágitást akar rendszerem 
teái. Első pillanatra tényleg úgy is látszik, 
hogy a villamos vasút-építkezésnek nincs 
senmi akadálya. Ajkét városban villamos vasút 
van — csak a vonalakat kell m ghosszaoi- 
tani, lóbb kocsit kell beszerezni.

Kisboáry Kiss Ferenc mindent elköve­
tett, hogy az idén nyélbe üsse a debrecen — 
nagyváradi villamos vasutat. Tárgyat N igy- 
váradon is a hatósággal, Deb noenben is -.-s 
minden érdekelt közsógoan. Nem sikerült A 
miniszter ér.esitette tegua előtt a város taná­
csát arról, hogy az előmunkálati engedélyt új­
ból meghoszabbitotta.

Érdeklődtünk az iránt, hogy mi okozza 
a nagy fontosságú, várva-várt, nagy jövőre 
hivatott villamos vasúti közlekedési vonal 
meghiúsulását. Megkérdeztük Bordó Ferenc 
polgármester helyettesi, aki Nagyvárad város 
hatósága részéről az óg) et ke eú t s a kí tár 
gjaAsokat is folytatott Kisboári hiss Fenn­
ed. — A nagyvárad debreceni vi.lamus va ul 
— mondta a polgármesturhelyti tes — belát 
ható időn belül nem fog kiépülni. Hogy Na y- 
váradun már van villamos va^ut és talán 
Debrecrnben is lesz villamos vasút — ez nem 
fngg össze a létesítendő uj villamos vauttaT

N igyráredon meg van a b .jlaudósag 
arra az illetékes városi hátságnál, keretke 
delmi és ipari köröknél, hogy kiépüljön a vil 
la mos vasút. Mind m körülmények k zott 
csak a nagyváradi keresked.l mnev. és ipar 
nak tenne szolgalatot. Megnövelné Ntgyvá 
rád forgalmát. Mi jól latjuk ennek a font s 
ságát és tólünk telhetőén rajta is vagyunk,
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sebe, a mi be ne hegedne, dt olyan k ioi-iny 
sincsen, a m lynek helye meg ne lv.szanek„

Minél érzékenyebb egy-egy lelek, annál 
több ilyen föl it H keiül ki >z elet c atájaból. 
De ha bearanyozzuk az. a bocs nat al: enyiő 
érmekké válnak s azoenak szama s-.eiint f - 
gunk megítélte ni mi is Mert o ase várjun* 
több irgalmat a sóiétól, csak a menny ivtl ai 
voltunk azok. mások iránt.

Az önérzet beéri mindig az elégtéte lei, 
a megtorlás maradjon a hétközi! pi léikévé. 
Azonban legyünk vuloga ó ak meg az elég­
tétel fegyveieinek meg választásába! is í z a 
válogatás meghozza a legfóny esebo kielégi est.

Ha durvasággal találkozunk ■ liuom- 
sággsl győzzük le az-. Az indulat ellen 
szelídséggel álljunk ki, a htngos megtá a- 
dással szemben csend s szó legyen a vála 
szuuk. „A mint az ember érzi, hogy indu 
latos s a le.ke haragos : se ne szóljon, se ne 
cselekedjék “

A gőgöt hideg mosoly lyal honoráljuk, 
a könyelmüen ránk d ubu t szót vagy Ítéletet 
emelt fővel fogadjuk s életünk tiszti ságával 
cáfoljuk meg.

A sors ktgye leiül igazságos, ő maga 
jön a megtorlás al Mi 61 las ubb lépésekkel, 
annál súlyosabb üt eggol Ne akarjunk mi 
magunk lenni a se.is, Mi — ha az élnitudás 
mii vészei akarunk I« n i — csak legyünk 
szelíd, türelmes tmocrek. „A világot a jó 
emberek igazsága tartja fenn, ők teszik a 
földet egészségessé,“ És jónak lenni ebbnti

SZABAD SAG

hogy megvalósulón. Másként vélekednek 
azonban Debrecen városánál és az érdekelt 
községeknél. Debrecen városában ugyanis 
álla Iá osan vélik hogy a két varos kereslte­
déin e között nincsen semmi érdekközösség. 
Azt hii-zik, hogy a villamos vasút Debrecen 
város kereskedelmének, forgalmának egyál­
talában nem tenne szó gálatot és ezért a 
lehető legkonzervatívabb álláspontra helyez­
kedtek az uj vá'Uttai szemben. Egyáltalában 
nem hajlandó* elősegíteni.

Még m-gyobb az idegenkedés, a kon- 
zervatimu us az érdi kelt községeknél. Kis 
boár Kiss Firenoz megpróbálta őxet kapaci­
tási, meggyőzni a villamos közlekedés hasz­
nos, praktikui oldaláról, nem sikerült. Az ér­
dekeli községek, úgy látszik, nem érzik hiá­
nyát a .nak, hop.y akár Debreceehez, akár 
Nagyváradhoz közelebb jussanak; nem haj­
landók semmiféle áldjzatns. Ezen hiúsult meg 
a nagyvárad debreceni villamos vasút építé­
sének ügye.

Lev l Bikszádról.
— augusztuk 7.

Ki ne ismerné Bikszádor ? Debrecen és 
vidéken mi dán gyomorbajos ember tudja, 
merre esik Bi&szád,

Mióta a Szatm i,r—Bikszádi vonat kiépült 
azó a sűrűbben keresik fel ezt a kitüuő 
gyógy helyet.

Eltekintve attól, hogy ez az uj vonat 
valami rettenetes, mert 4 óráig zakatol Szat 
martól Bikszádig, az egész ut hosszú, pedig 
cs k 50 ilométer A vonat lassú, bizony- 
ta n meaern, a folytonos fel ás le kapcso 
lások, a vonat szüntelen fülyölése, az utazót 
egasz idegessé teszik. Hát még a rettegés, 
hát ha fel is dől, umivel a vonat keskeny vá­
gánya, a kanyarodásoknál, hát ha kizökken. 
— mindezek sok embernek elveszik a kedvét 
a vo -aton való utazástól, Szatmánól pedig 
Bkszadra kocsin utazni, nagyon költséges 
dolog.

De végre mégis csak ott vagyunk a 
rem ik forrás vizek hazájában Bikszádon, hol 
az ember a maga frisseségóben ihatja. borral 
vegyiive a bikszádi viz, valami kellemes ital.

Gyomor és vese bajokban pedig való­
ságos csodá;.at mivel.

Ez volna tehát a fő és vonzó erő, miért 
ide évről évre oly sokan zarándokolnak az

az ér ele i ben — nem emberfölötti dolog. Ez a 
jóság pedig úgy sugárzik ki egyesekből, mint 
a mágnes, vonzza még azokat is, a síik előbb 
ellenségeink voltak.

Ny uga murik — vagy mondjuk — bol­
dog-águnk nagy rés. t azoktól függ, a kiknek 
k örében k jelölte hely ünket a sors. Ha velük 
tökéletes harmóniában élhetünk : Szerencsé 
sek vagyunk a léikül, hogy ezen magunk 
nak kellett volna munkálkodnunk. De ha 
ez nem egészen igy van, elő kell vennünk 
azt a bö csesióget, a mit az élet utravalóul 
nindenkine* megadott, a mit magával hor­
doz minden ember, bárba legtöbbször ön- 
tudatlanul, vagy mellőzve, kihasználatlanul. 
Pedig a leg.nagacsibb értékig csiszolhatjuk, 
8 megválthatjuk vele egy egy életnek a bol­
dogságát.

... A szerénység már régen kiment a 
divatból. Az dőzénenyeég, az érdek nélküli 
udvariasa<g, íz öregek tiszteletére már jófor­
mán csak a régiek regéiből emlékezünk. Ma 
tele van a világ arrogáns, biztos, határozott, 
merész fellépésű ifjú óriásokkal, tele van 
azokkal az igen tekintélyes kiválóan előkelő 
tő/pékkel, magukat félistenek tartó senkikkel, 
a kinek önteltségénél csak a szerénytelen 
eégük nagyobb, s a kik lehetnek minden 
egyebek, csak éppen az élnitudásnak; művé­
szei nem-

Mert azt, a mi körülöttünk történik, nem 
a magunk nem létező, képzelt magasságáról,
hanem egy bizonyos filozófiai magasságból

ország minden részéből, mindt nkit a remény 
által, hogy a baj biztosan elmúlik, ha nem 
is egyszerre, de néhány év alett biztosan.

A társaság itt a legváltozatosabb, kép­
viselve van a társadalom minden osztá ya.

Reggeli órákban valóságos népvándor­
lás van a fő források körül, szürcsöli min­
denki a maga pohár vizét, nagyokat sóhajtva, 
vajha meg.lenne a várva-várt eredmény.

A séta utak kitűnő karban vannak, 
mindenfelé kényelmes ülő lócákkal.

A fák ezer változatban, nagyságban s 
formában tarkítják a parkokat, ré’eket.

Ezeréves tölgy , csodaszép bükk-, földig 
omló fenyőfá1*, továbbá a dús növényzet, 
virágok ?. legtarkább színekben, üde, zöld 
pázsitok, kanyargó források, locsogva, el­
bújva a növényzetek közt, — mind, mind 
gyönyörű látványt nyújtanak.

De mindezeket betetőzi az 'Avas vidék 
panorámája, a hegy korrom, kerek, kúpos, 
cukonüvegformáju csúcsokkal, pompás kék 
színben, ragyogó napfényben, oly igéző szép­
séget tárnak fel, melyet megismerni valóban 
érdemes, elmulasztani pedig valóságos bűn.

Az Avas hegységek elrejtve Szatmár- 
naegye észak keleti sarkában a legszebbek, a 
legfestőiíbbek az egész országban.

Az Avas vidék vize, forrása, virága 
gyógyító balzsamok s a beteg szentül hisz 
benne.

Igen 1 Az ember sokszor hisz és még 
többször csalatkozik az életben.

L. J.

Hús ínség Deb ecenben.
— augusztus 7.

Eddig már az ország minden részéből 
jöttek jelentése*, hogy a hús ára oly ma­
gasra felszökött, hogy a bu« élvezete most 
már valóságos lukszus számba megy.

De most már oda jutottunk Debrecen 
ben is, mivel a hús ára a legmagasabb fo­
kot elérte, hogy ez nemcsak hogy nem ká­
ros, de az égés segre nézve kiszámíthatatlan 
hátránynyal van

A mi népünk tűrni, szenvedni már rég

kell tekintenünk, onnét a hol nincsen sem 
irigység, sem nagyralátás, sem káröröm, sem
Kétségbeesés

Tanuljunk meg egész szivünkkel örülni 
mások szerencséjének, a magunk jobb soisát 
pedig hivalkodás nélkül fogadjuk, hogy az 
esetleges balszerencse meg na alázhasan

Ne azt tartsuk számon, amit ellenünk 
vétettek, hanem a mit értünk cselekedtek az 
emberek, s ha összehoz a sors olyanokkal, a 
kikről sejtjük, hogy álarc nélkül gyűlöletesek 
lehetnek: ne emeljük meg az álarcurat. Le­
gyünk velük szemben óvatosak, s a mikor 
kikerüljük őket: mosolyogva kerüljük ki.

De a miről mép szólni akarok, nz rö­
viden, annyi : kall, hogy szeressenek bennün­
ket. Ám ez a szeretet, a melyei minket kö­
rülvesznek, csak egyesek részéről legyen 
nélkülözhetetlen. Vagyis hogy ne a világ­
nak éljünk, hanem első sorb m önmagunk 
nak. Legelőször is minden ember a maga 
szorosan vett családját boldogítsa, annak jó­
létén munkálkodjék. A hol a jóléten mun­
kálkodni az asszonynak is kell, ne vonja ki 
műgát, ha megvannak erre az eszközei. 
Ezek az eszközök pedig, ha tisztességesek, 
legyenek tiszteletreméltók azok előtt is, a 
kik a kötelesség teljesítőiének ezt a mód­
ját, homlokuk gyengesége miatt, esetleg 
meg nem érthetik . . .

Hogy szeretve legyünk. Ve i tudni sze 
retni is. Művészet ez is. A messze kiható 
érzésekben pedig na keressünk mesterséges
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megtanult, így nyári idő szakban is elvan 
egy kis gyümölcs félén, dinyén, tengerin s 
a jó Isten tudja, mi mindenfélén, mitől bi­
zony sem meg nem hízik, sem meg nem 
erősödik.

Húshoz azonban nem jut.
A disznó hús mindig drága volt, most 

még drágább, a zsirnemü ára mesés; apró 
jószágok eldöglenek a nyári hőségben vagy 
egyáltalában nem is tartják, mivel a szemes 
nemű ára szinte igen nagy

A marhanemünek a salakja marad ná 
lünk, a java mind Becsbe s idegen országba 
kerül.

Nem marad nekünk, kik itt a Kánaán­
ban lakunk semmi, ez ami ped g megmarad, 
ezért me már m >sés árt kívánnak.

A vendéglőkben érezhető főleg, a ven­
déglős az árasat jói felveri, hisz 5 drágán 
teszi bevásárlásait.

De hát hová jutunk, mi lesz velünk 
mi lesz ezzel a szerencsétlen országgal?

A népek egyre küzdenek s ez a küz 
delem hiába való.

Ifapról-napra.
— augusztus 7.

Drácul a hús 
Nem olcsó a búza 
Jó is teszi minden anya 
Ha magát m >gb zza.

De azért kell 
Uj puska, uj ágyú,
Aki ez ellen — jót remélve — 
Felszólalna, bárgyú

Hajók viszik 
A nyomorgó népet . . .
Ha ez igy megy, honnan veszünk 
Ágyutölteléket ?

M,z ál-Szápáry.
Budapest, augusztus 7.

Még mindig beszéltet magáról a Lágy­
mányoson öngyilkossági kísérletet elkövetett 
állítólagos Szapáry Ferenc gróf. Nemcsak 
b széliét, hanem beszél is. Beszél pedig 
annyit, amennyit a kórégyon fekvő súlyos 
sebesültnek nem volna szr.bad beszélni.

eszközöket, nem kali oda se túlzás, se fci- 
zcágéa, csak ki kell tárni lelkűn«, kapui! az 
emöarszeretetoknak ! Az. igazi emberszere 
tétnek fénye, mebge van, mint a napnak, 
s oda esog riosulnas., akarva vagy öntudat- 
Inriul, a szaraiét melegére vágyódó, fázó em 
berek. Az embereket szeret i kötelesség és
* aég s féreggel is agy kell bánunk, mintha 
szeretnénk.“

Az éietnes ketícle arca van: a szebbik 
éj. a rut. Nézzük csak mindig a szebbet, ha 
mtr egyiket néznünk okvetlenül kell. Ha 
Öröm or bennünket: legyünk teljesen embe­
rek, élvezzük egész szívvel az adót őrömet. 
S ha bánatunk van: legyen megnyugvásunk 
az Isten akarata. Aldcza'ot minden embernek 
/ h;zniE az életért- Legyen ez az áldozat 
i jes ős szebb azzal, hogy megnxugsznnk 
benne. Vigasz van minden fájdalomban, mint 
e nogy drága gyöngy a tenger fenekén, és 
e>.. parányi szomorúságot — ha éppé í ke 
ressük azt — még a legnagyobb boldogság- 
bon is lelünk.

Külső életünk becsületes munkássága 
mellett gyerepitsák lelkivilágunkat. Csak am 
na* van igazi men’svára — ebben a sokszor 
igazságtaLu életben, a Kint lelkivilága van 
II.. r ámh.u. » mé un ., legy kel- 
leütéssé tegyük nekik és magunknan is az 
©ia et, együnk szerények és előzékenyek.

Tegnap is azzal fonyeaetődzött, hogy igy, 
meg úgy, majd ő meg fogja mutatni, hogy 
igenis igazi Szapáry, még pedig Ferenc és 
majd borsot fog törni az orra alá László 
grófnak, aki most megtagadja őt.

Persze sokat beszélnek az esetről mos­
tanában, mikor olyan kevés a téma a tár­
saságban. Tudósítónk a titokzatos öngyilkos­
ság kapcsán fölkereste Szapáry László gró­
fot, aki csak a napokban tért vissza hosszabb 
külföldi útjáról.

— Mi jogon nevezi magát a Farkas­
klinikán fekvő súlyosan sebesült fiatal em­
ber Szspáry Ferenc grófnak ?

— Hát ezt sem én, sem más nem tilt­
hatja meg legalább egyelőre. Majd ha fel­
gyógyul, felelőségre vonjuk, honnan szedte 
a meséjét Most csak annyit mondhatok, hogy 
Ferenc nevű tagja családunknak se nem 
volt a múltban, se most nincs. Ami állító 
lagos fenyegelődzéseit illeti, leleplezéseit a 
családról, hát azoknak ne tessék felülni, 
.azoktól nincs mit tartanunk. Ha valakinek 
bogarai vannak, az az illetőnek a baja Nem 
a mi hivatásunk, hogy kigyógyitsuk. Hanem 
igenis, ha meggyőződünk róla, hogyha komo­
lyan vádaskodik akkor megtesszük a meg 
torló lépéseket. Ezek pedig, meg lehetnek 
győződve az urak, nem maradnak el. Az a 
kérdés: szerencsétlen beteggel, vagy rossz • 
akaratú gonosztevővel állunk e szemben ? 
Ehhez szabjuk tennivalóinkat.

A gróf határozott nyilatkozata, azt hisz- 
szük, eloszlat minden kétséget a sok port 
fölvert ál-Szapáry ügyben.

— Szojka Gyula oucsuja. A keres­
kedelmi iskola népszerű igazgatója a követ­
kező bucsi. sorokat küldte be hozzánk Jó 
barátaimtól óa kedves ismerőseimtől, akiktől 
Pozsonyba költözésem előtt személyesen el 
nem köszönhettem, ez utón veszek búcsút 
Kzzai a szivéé kéréssel, hogy társsának meg 
jó emlékezetekben. Szojka Gyula, felső ke­
reskedelmi iskolai igazgató.

— A malmok munkaxárlata. Az ipar: 
felügyelőségen tegnap délután tartott békéi 
tető tárgyaláson Lode Rezső budapesti ipari 
főfelügyelő azt indítványozta, hogy vigyék a 
tárgyalásokat a kereskedelemügyi államtitkár 
eió, mert a munkások és a munkaadók kö­
zött az ellentétek kiegyeniitheietieneknek lát 
színak. A malmok nevében dr Fekete lg- 
nácz, a munkások nevében pedig Szál Meny­
hért hozzájárultak az indítvány hoz, a mit 
Lode R z-ő tuddmésára hozott Szterényi Jó­
zsef államtitkárnak. Az államtitsár délelőtt 
tiz órára magához kérette a malomtulajdono­
sokat és a munkások bizalmi férfiait g ne­
gyed egy őrá g tanácskozott velük. Ekkor a 
tanácskozó felek egyezség nélkül távoztak.

— Tanyai iskolák felállítása.
A belügyminiszter fölhívta Debrecen 
városát, hogy a város környékén levő 
tanyákon elemi népiskolákat állítson 
fel, ami különben a városnak törvény- 
szerinti kötelessége. A városi tanács 
mű t ülésén foglalkozott a leirattal és 
egy bizottságot küldött ki az iskolák 
felállításának előkészítését. E bizottság, 
melynek tagjai Kovács József polgár- 
mesteren kívül Aczél Géza főmérnök, 
Oláh Károly, Ron esik Lajos főszám­
vevő és dr. Dóczy Emil ügyész, ma dél­
előtt tizenegy órakor tanácskozott a 
városházán. A kormány képviseletében 
megjelel dr. Csánky Viktor tanfelügyelő.
A bizottság beható tanácskozás után el­
határozta, hogy a miniszter kívánságá­
hoz képest, kilenc tanyai iskolát állít

fel és pedig a Cserén kettőt, Bánk 
P.cz és Fancsika erdőkben kettőt’ 
Elepen egyet Kösélyszeg, Nagyhegyes 
és Kishegyesen együttvéve kettőt, Ebe­
sen egyet és Szepesen egyet. A város 
kijelentette, hogy hajlandó e kilenc ta­
nyai iskolát felállítani, ami körülbelől 
százezer koronájába fog kerülni. Az 
építésre szánt összeget a nagy kölcsön­
ből fogják fedezni. Az állam ezzel szem­
ben köteles az iskolákat berendelni, 
az épületek f< ntartásáró! gondoskodni 
és a tanítók javadalmazásának terhét 
viselni. Azonkívül jónak látná a város 
ha a négy községi iskolát, amelyet ő 
tart fenn, az állam szintén átvenné aa 
ját kezelésébe. Csánky Viktor tanfel­
ügyelő kijelentette a határozatra vo 
natkozólag, hogy ő mindenesetre szem 
előtt fogja tartani a város érdekeit, de 
ezt össze kell egyeztetni az állam ér­
dekeivel, ő ilyen értelemben tesz fel- 
terjesztést a kultuszminisztériumnak. 
A szükebb körű bizottság azt a határo­
zatot javaslatképen a tanács elé ter­
jeszti.

— Tánciskola estály. E hó 8 á azaz 
szendén lesz « korona“ cinü táideremben, a 
Sobaf János tánc anitó á tál vezetett tanuló 
ifjúkból alakult diák tánciskola reggelig 
tartó zártkörű koszorú-estélye. Kezdete este 
8 órakor. Belépő-dij személyenként 1 korona. 
Tánciskolái esték Hétfő, sszerda és péntek 
este 7 órától fél 10 óráig Minden vasárnap 
ÖBSzgy»korlat 5—8 óráig.

— A milánói tűzvész. Budapestről 
jelentik: Milánóból táviratoszák, hogy ott 
elfogtak bárom embert, akiket — úgy lát

alaposan gyanúsítanak azzal, hogy 
felgyújtották a kiállítást. Nem osztrákok 
voltak?

A munka ellenségei Ez év tava­
szán a vasesztergályosok sztrájkba állottak 
s kíméletlenül bántak el azokkal, akik közü­
lök sztrájk helyett — dolgozni a tar k. 
Ilyen tisztességes munkás volt Lenis ky Jó­
zsef is, aki a bérharc dacár» rendesen foly 
tatta a munkáját, Ezért társai boss ut for­
raltak ellene, Gyanútlanul ha'ad a N ;pszin- 
ház-utciban, amikor e éje ugrott Htrváh 
lá ván vasesztergályos s a késével migsz ir­
kába a szírjktörőt. A budapes i bűn'elő 
járásbíróság Horváth Istvánt m ginosok el­
leni erőszak és könnyű * *estiiértés vétse 
geért egy hónapi fogházra és 40 korona 
pénzbűntetésie ítélte. A törvényszék fele b 
viteli tanácsa ma helyben hagyta a járás 
bíróság Ítéletét,

— Debrecen város ösztöndíja. A
koronázási jubileum emlékére lót s telt ősz 
töndij kamataira 5 pályázó adra be kér é 
nyót tanács az öt kérelmező közül a 600 
koronás ösztöndíjat Kiirnó István festő no 
vésznek adta ki

— Felhívás a kereskedőkhöz A ke­
reskedők III. ik osztálju kert set »dója tár­
gyában a kereskedő társulat folyó hó 9 -n, 
csütörtök délután 5 órakor értekezletet tar , 
melyre az érdekelt kereskedők meghivatnak 
Ajánlandónak tartjuk, miszerint a ke esked’k 
nézzék meg a váro.-.i adóügyi osztályban a 
rájuk kivetett, illetőleg előirányzott »dó nagy 
ságát, hogy az iránt az értekezlet al »I rtával 
már tájékozva legyenek.

i * Rejtélyes ka ál. Nyitráról távir 
ják Greif Vilmos ideva ó csendőré m. ster ma 
reggel ez ken ülve holtan ta;Alták. Nyaka 
zsebkendővel vo t szorosan átkö've. A rejtó 

i bes ügj ben a nyomozást megindították.
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— A Társadalomtudományi Tár­
sáéig kösgyülóse. A budapesti Társada­
lomtudományi Társaság mu tartott 4 köz- 
gyűlését, amelyen tudomásul vette A; drássy 
Gyula gróf belügyminiszternek elnöki tiszt- 
eágáről való lemondását. A közgyűlés meg­
botránkozással utasította vissza az elnökség 
ellen szórt rágalmakat. A felszólalók közül 
Piiler Gyula egyetemi tanár alelnök beszé­
dét Wolfner Pál sértőnek találta magára, a 
miből lovogias ügy kerekedett. Wolfner 
provokáitatta Pikiert.

— Kezdődik a vadászat. Lekerült a 
szegről a L »neuster, az akasztékos tarisznya 
Hitig a többi vadászportéka. A zöldszegélyü, 
agtnosgombos naftalinos 1 den ruhákat, a 
szikkadt tarlón, zsombókos berkeken, erdők 
árnyában szellőzteti a nyári fuvalom. A fi 
tat vizslák a fürj jzés nem^s sportja körüli 
szo'gálat teljesítésének már minden csiriját- 
biojat ismerik s fürgén ugrabugrálnak a 
vadászatra induló uimródok körül. A zsom- 
bekok fiatal rucáit most szedik fegyveresére. 
Az öreg gáeiér most tanítja röpülni a fiata' 
l kat, mcs; legkönnyebb őket ledurrtmtani 
és most legizletesefcb a húsok is. Mir sza 
bid a vadászat fogolyra, fácánokra és au­
gusztus 15 ón tűi már a tapsifüleseket is 
fen., egeti a veszedelem.

— Fenyegető levél. Budapestről ir- 
: Több lap említette, hog;, König L-jos 

a pesti Hengermalom Társaság ügyvivő igaz­
gatója fenyegető leveleit k pott egy mun- 

stól, melyet aztán átadott volna a ren­
dőrségnek. König Lajos igazgató ezt a hirt 

leghatározottabban megcáfolja, kijelenti, 
ho»:y először nem igaz, hogy 6 vagy a 
H ugermalom valamelyik igazgatója mun­
kás ól bármikor is bármiiyfóle fenyegető le­
ve; t kapott. Másodszor nem lehet igaz te- 

I búi, hogy ő, vagy a malom bármelyik igaz 
gíAja ilyen levelet a rendőrségnek átadott. 
Hirmadszor szívesen kijelenti, hogy a Hen­
germalom munkásai az üzem beszüntetése 
du kifogástalan magaviseletét tanúsítottak.

— Szellőztethető csákóit, A hsdügy- 
maisztériumban érdekes mngvar találmányt 
próbálnak most ki. A katonák csákója tudva 
lévőén oly erősen tapad a fejbőrhöz, hogy a 
D-rtri hőiég idején nemcsak napszurást ezen- 
vtonek a Katonák, de számos esetben min­
denfele bőrbetegséget ée be-es fejfájást is 
kapuit e miatt. Vitéz Árpád marosyásár- 

I hetyi houvédiiadrugy most olyan találmányt 
k struál, amely alkalmas arra, hogy ezek 

hét bajoknak a jövőben elejét vegye. A 
Viimány egy ventillátor, amelyet könnyén 
eJ.-'i bármely csáxóra vagy sapkára erősíteni.

A sz iiőztető állandóan fries levegőt áraszt 
p fejbőrre Vitéz Árpid a hadügyminiszté- 
Iflutnaak bekü d'e találmányát, hogy cél- 
SíBíüsegat kipróbálják.

— e lgázolta a gőzeke. Ma estefelé 
r7 Bácsik Imre nevű, súlyosan sérült püs- 
ipőíLdányi mezei munkást szállítottak be a 
P-oreoeui közkórházba, akit saját vigyázat- 
|“'>sága következtében raegrenditő baleset 

á szerencsétlen ember Gyémánt Sala- 
I ®0n debreceni lakos földbirtokos püspökla- 

°yi határban levő birtokán dolgozott már 
It>upok óta. Tegnap délután gőzökével száu- 

végeztek az egyik földdarabon, amely- 
ö is segédkezett. Fent a működésben 

5 gépen végezve teendőjét, a szerencsót- 
r,6flt a munkától és melegségtől fáradtan és 
l ábadtán — közben elnyomta az álom és 
I‘eeaett a máskáról, amely elgázolta ós okán 
Ft8‘tidelmes külső és belső sérüléseket ejtett 
Iph®» hogy most élethalál között lebeg. —
I Véletlen állapotben hozták be Debrecenbe.
I ^/kórházban nyomban gondos ápolás 
1,11 vették, de a kezelő orvosai azonban nem 
P,Q fiznak felépülésében.

— Elfogott betörők Budapestről 
táviratozzál : Veszedal m^s betörő bandát 
tett ártalmatlanná a rendőrség B banda ve­
zére Teitalbau a Leó többször büntetett, 
ro/ott múltú betörő. TaeJai: Mü Dr János, 
Knobhoh Ignátz, F ied Árpád, Bartos Antal 
es Bácsik József csava-gók. A betö ő banda 
legutóbb nagy munkára készült. Tegnap 
olő.t éjszaka a budai Horváth kertben jöttek 
os^ze a betörök én itt megoeszé.ték, milyen 
módon követbe mének ei betörést a Kvrá 
csonyi grófi család hadfi palotájában. A tér 
v®-' részletesen megbeszélve ma reggelre 
adtak találsát egymásnak a betörők a Tisza 
Káimán téren. A rendőrség tudomást szer 
zeit a vakmerő tervről és ma reggel több 
detektív a Tisza Kálmán tá-en les e állott. 
Amikor a betörő társaság e/yü;t volt, a 
detektívek meglepők. Ex kor Teitelbuum 
borotvával megrohanta az egyik detektívet, 
de hamarosan lefegyverezték és az egész 
társaságot bevtí ék a főkapitány!-.ágra. Itt 
valamennyit lezártát.. Finom kötélbágcsókat 
és temérdek betörő szerszámot tál utak ná 
luk. A rendőrség eteken kivül letartóz 
tatta még Várhegyi István veszedelmes zseb­
tolvajt. Majráth József és Siska József ri- 
dükül tolvajokéi.

Az ezredorvos ur. Veszedelmes 
fiatal gonosztevőt keres a budapesti rendőr­
ség Hegyi Gazának hívják és mindössze 
húsz esztendős. A suhanó jó családból való, 
szülői azonban nem bírtak vele s inasnak 
adták. Eddig minden gardáját meglopta, de 
következetesen tetten Érték s meg is lakolt 
bűneiért. Á büntetés azonban nem javította 
meg a fiatal gonosztevőt. Ma h pujabb gaz 
dája, dr. Baneth Manó ezred orvos je öntette 
fel, hogy Kerepesi ut 38 számú lakásán fél­
tő; iu az összes szekrényeket és 808 korona 
készpénzt, nagy csomó orvosi munkát és egv 
teljes ezredorvosi felszerelést ellopott. Dr- 
Baneth valószinünek tartja, bogy a betörő 
ezredorvosi egyenruhában szökött meg. A 
rendőrség ebben az irányban nyomoz.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti, 
festészeti és fónykópnagyitási műterme Piac- 
utca 44. dr. Ujfalussy ház Állandó fénykép- 
kiálitás a műterem kapubejaratánál levő ki­
rakatban.

x Utazók ób ügynökök fix fizetéssel
ás jutalékkal felvétetnek Schweitzer Testvé­
rek cégnél Debrecenben, Piac-utca 56.

x A crónikus bronchial hurut keze­
lése beteilig, sőt hónapokig is chart. Szük­
séges tehát, hogy az ellene használt sterek 
hosszabb igénybe vételre alkalmasak legye­
nek. E tekintetben kiválik leg.nkább s „Si- 
rclin Roche“ egy creosot-preparatm, annak 
utálatos és kellemetlen szaga és ize nélkül. 
Számos kórházi vizsgálat igazolja, hogy a 
„Siroiin Roche“ heteken át vehető utálatger- 
jedés nélkül. Kevesbíti a köpetet, előmoz­
dítja az étvágyai és emali a testsúlyt. „Si­
roiin-Roche“ a gyógyszertárakban árusitatik.

x Magyar ember nem használ mást, 
csak a hires Hajdúsági pedrőt, mert a
legjobb bajusznövesztő és ápolószer az ösz- 
szes baju>zpedrő készítmények között. Hatása 
gyors és biztos I Postán 3 doboz 2 korona 
15 fillérért utánvéttel btrmentve küld a ké­
szítő Grósz Nafiy Ferenc gyógyszerész. Deb­
recen, Kossuth-utca.

x Az Arany Bika kávéházban minden este ci­
gányzene.

TAWIláTOK.

Stöltin, augusztus 7. A város rak­
tári hegyedében tegnap este óta óriási 
tűzvész pusztít. Több raktár 3s az Odera 
folyó hídja elpusztult. A tűz egyre tör­
jed.

„Szirió“ katasztrófája.
. Budapes, augusztus 7. Madridból 

távirják: Mint jelentik, a karthagenai 
tergerészminiszter táviratot kapott, a 
mely szerint a Szirió katasztrófája al­
kalmával a megmentettek kpzött 358 
olasz, 40 spanyol, 14 aiab, ló osztrák,
4 argentinjai, 4 szicíliai és 2 monteneg­
rói van: 19 megmenekültnek még is­
meretlen a kiléte.

Madrid, augusztus 7. a Sririó hajó 
katasztrófájáért a kapitányt és a hajó 
két tisztjét teszik felelőssé, miért két 
tisztet letartózhatták, njddig hótszáz hol 
testet fogtak ki. A megmentett utasok 
közül nagyon sok megőrült.

Oroszországból,

Budapest, augusztus 7. Szent Péter- 
varról távirják: Az ábalánog sztrájk kudarca 
miatt tegnap éjjel Moszkvában az iparos-egye­
sületek gyűlési tartottak, hogy határozatokat 
hozzanak.

Badapeatí gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, auguiz'u? 7.
Buzakinálat óa vóulkedv mórsó ítélt. 

Nyugodt irányzat mellett 18,000 mé­
ter oiázsa került forgalomba 10 fillérrel 
o:csóbb árakon. Egyébö gabonanemek nyu­
godtak. Idő : szép.

Búza októberre 14 60—62.
Búza áprilisra 15.13__20.
Rozs októberre 12.32 —34,
Rozs áprilisra 12.76__78.
Zjb októberre 12.50—52.
Z.-ib áprilisra 12.80—82.
Tengeri augusztusra 12.36—38.
Tengeri szeptemberre 12 54—56.
Tengeri 1907 májusra 10.60-62.
Repce augusztusra 32.50 -70.

5 sark: as s töi-p ásta.
N. J. B. A tüntetés onnan származik, hogy 

demonstráció. (Pfilozófiaban bizonyítás, a hadt­
udományokban at ellenségnek álmüvehtekkei, ma 
dulatokkal való megtévesztése.) A „tüntetés" szó 
bizony rossz. Mondják, hogy Bsch alatt találta ki 
valami policáj. Az utcanépe csoportosulásakkor, fel­
vonulásokkal, macska: vngy fáklya-zenével akarta 
rokon-, nagy etenazenvót kitüntetni, azért csinál­
tak a demons'.rációból tüntetést.

Ernő. „Paniszperda“ (kenyérvesztegetö) & 
léba fráter elnevezése. A tanár urak gyakran hasz­
nálják.

M- 8: Más lapokhoz, hogy jussassunk a ver­
seiből, amikor magunk sem kérünk azokból ?

-Bég §ny csarnok.
fl6atiflMHflMLTOigaKCfuaMWMagM0BMsc3BMatiOBCgwBffgaMi in irmmranxnaom ^BSS

Margit, meg az a másik.
— Irta: Vidovich Ernő. — 9

V.
Később csendes spáthiába esett. A te­

metés után tenger prózai dolog várt reá. 
átvette az örökséget. Nem lepőd itt meg* 
hogy al-'g maradt pár yzjr forimj , rég n 
megmondta ezt az apj őszintén.

Már mos, öc>. m — szólt az apjának 
egv öreg barátja a temu*'s utátán — v.-si :sz 
bal»»'. Vagy hasa jössz, dolgozol hangyáé <> ■ 
gaiumrnal s akkor talán megmented a posa- 
tuló ősi fészkei, vagy pénzzé tosiel mindé, t 
s öimdulsz uj pályán más boldogs igoí 
ku*H*ni.
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S ö az utóbbit választotta, Igaz, kezd­
hette volta itthon is, de a büszkesége rém 
engedte, Nun akar-a hogy tudják, mennyire 
szegényen maradt Tökéletesen bírta a francia 
nyelvet Fázist, régi ideá ját választotta.

— A ki nem tud boldogulni, az meg­
érdemli, hogy elpusztítsa a so s — szólt.

S evvel neypecsételte a jövőjét.
Rápolthy kiiórő i rőmaiei fogadta az 

ajánlatot. Mostaréban csak akkor meleged­
hetett, ha valameijik tanítványánál járt s 
régóta áhította a pattogó tüzet.

Kicsiny, de barátságos szoba volt a 
Chaponné szobája Léi szott rajta a asszonyi 
géz műnk' j- s t- déliéit lánggá! ókő parázs 
világította meg a félhomályt, szóval Rápolthy 
elöli úgy tűnt fel, mintha tündér palotában
járna ,

Chapo né theát forralt s ezalatt Ka­
pói thy köriiljá ta a kis szobát s megállóit 
egy fecykóp'ttitó eiCtt.

— K. e:-: a fiatal leány Chapenié asszony? 
kérdő egy ftnyk pre mutatva.

— Az u okohúgom, Laura-felelt Cha- 
pocné gyönyörűséggel. Sót kai szebb, mint 
a fényképen, fia agdözelebb eljön, beizenek 
Rápoitby urnák.

A ŐJeány pedig a fényképen is nagyon 
szép voh. Ar nys tnü baja tündöklő Koszo­
rúba n vette kor ül a fej t szeme hamisan 
,mosolygott. Kacer mozdulattal támaszkodott 
egy székhez, a mint ott átlőtt igazi tipura 
voH a párisi leánynak.

— Utiy-e rzebb, mint az arckép az 
iróasz alán ? — Kérdő büszkén Chaponné.

— A nugo a — felelt zavartan Rá 
poltby.

Maga is kátőbb vette észre, hogy ez 
vol e sö hü e -égé. Mert az a szerelmes 
a ki nem ..on meg vallani nyíltan, hogy kit 
szerit, már e Követte az első lépést a kiáb 
randéiás teié.

— Be-zéljen Rápolthy ur, a hazájáról, 
vannak testvérei ?

Rapid hy folytatta a hűtlenséget ;
— Kelt-.n vagyunk — szelt halkan, 

S a miiy gyöny öiüoéggel beszélt a bugáról, 
oly oicst kvéesel felen Chupenné SiuráráL

S Rip ith; azt vette észre, hogy a 
tekintete oca — oda’éved a fényképe s a 
ment)ivei $ at yolb hévvel szilt a húgáról 
Cnaptnvé annyival szórakozott abban vtdte 
Gábor Margito . Va#.y fogtw el, hogy is 
muhi S'a M arg ltot,

Les ítött szemmel kérdezte. Mikor lát­
hatnám a hujai. Chaponné 1

— A mint e jón, értesítem.
Feláhou és búcsúzott. A szobájában 

odakönyökölt az abl khoz, felyét a hideg 
ablaküveghez támasztotta. Soká g nézet ki a 
mozgó eeak u cara, egys er halkan sutogta :

— Nem, I em vagyon bü len, de még 
jobban szeretem, mint azelőtt.

VI.
Másnap reggel leveletkazott Salamontól, 

A levél mely ben őséggel volt írva kü önö- 
lösen ott a hol Margitról irt. A leány min­
dig róla beszél. Kéri Írjon Rlpolthy pár sort, 
csak annyit, hogy gor.dcl rsá s napzon bol­
dog teszi.

Maga sem tagadta hogy nagyon bol­
doggá tette a levői és megis, a leikéből is 
merüli .n vágj ok, magyarázhatatlan érzelmek 
törtek elő

Gépiesen vett elő egy levélpapírt, hogy 
azonnal írjon Margitnak, egy kicsit gondol­
kozott, aztán elkezdte Írni:

— Édes Laura 1
Izgató lan dobié, el a tollat, kettészaki 

tolta a papirt. Nem értette önmagát. Csak 
nem szeretett meg egy leányt, a kit nem Iá 
t ,tt soha s aki valóságban talán nem is 

lyan szép, m nt a fényképen.
Uj papirt vett elő, parancsolt az idege­

nek s m ,st már vigyázva irta.
— Édes Ma:git !
— B jc: ásson meg, hogy csak most 

i k, de nem mertem sor immal felkeresni, 
tiy non bátorított. Láthatj , hogy nem 

f edhetem, köszönöm, hogy ezt irja 
t., ga is.

(Folyt, kör.)

ZABÄDSAÖ

Császártflrdő j
magyar Irgalmaerend tulajdona Első 1 
rangú kénes hóvvizü gyógyfürdő ; modern 
berendez esü gőzfürdő, kényelmes iszap- . 
fürdők , uszodák-,tőrök ,kő-és márvány- 
fürdők; hölóg ,szénsavas és villamosviz 
fürdők. Ivó- és belégzési kúra. 200 ké 
nvelmos lakószoba Szolid kezelés, jutányos
arak. — RrospeUust ingyen és bérmentve küld

Az igazgatóság.

1906. Ei. 159| 1 szám.
Ár lej tőid hirdetmény.

A debreceni kir. törvényszék és 
kir. járá. bíróság, v 'Lm nt a debreceni 
kir. ügyészség es központi fogház to­
vábbá a derecskéi, hajdúböszörményi, 
hajdúnánási hajduszoboszlói és püspök­
ladányi kir. járásbíróság és fogház ré­
szére az 1907 évre szükséges mintegy 
1339 m, az az Egyezerháromszáz har­
minckilenc köba-ét r száraz hasábos 
cser nagy bükk fa, továbbá mintegy 
800 m. m. az az Nyolcszáz métermá­
zsa első minőségű darabos hazai pir- 
szén beszerzése végett nyilvános pályá­
zatot hirdetek.

Felhívom ennélfogva mindazokat, 
kik ezen tüzelő anyagok szállításán 
hajlandók, hogy az 52859|1899 1. M. 
számú szabályrendelet 16—20 § ban 
körülírt kellékekkel ellátott Írásbeli zárt 
ajánlatukat „Ajánlat a tüzelő anya­
gokra“ felírással folyó évi szeptem­
ber hó 3. napjának délelőtt 10 óra 
jáig a debreceni *dr. törvényszék elnö 
kénél nyújtsák be.

Ajánlati evő az ajánlatában kijelen­
teni tartozik, hogy az árlejtési feltéte­
leket ismeri s azokat magára kötele­
zőnek elfogadja.

Vállalkozni szándékozók tartoznak 
óvadékul 600 koronát készpénzben vagy 
óvabékképes értékpapirbao a fennebb 
kitűzött határidőig a kir. törvényszék 
elnökének kezeihez elismervény ellené­
ben letenni.

A beérkezett ajánlatok folyó évi 
szeptember hó 4 ón délelőtt 10 
órakor fognak a kir. törvényszék el­
nökének hivatalos helyiségében bízott 
ságilag felbontatni a mikor ajánlattevők 
jelentkezhetnek és ajánlataikat szóbe­
lileg is előterjeszthetik.

Az odaítélés kérdésében az árlej­
téstől számított 2 héten belől fog ha­
tározat hozatni.

A részletes szállítási feltételek a 
kir. törvényszéki irodaigazgatónál a hi­
vatalos órák alatt bármikor megtekint­
hetők, nagy a versenyezni szándéko­
zóknak kívánatra posta utján is meg­
küldetnek.

Debrecen, 1906. augusztus 3.
Baróthy Béla,

elnök.

Magyar királyi államvasutak üzletvezetősége Debrecen* 
21336 — 1906. II. szám.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. állam vasutak Ebes ál­

lomásán építendő emeletes felvételi épü­
let, kettős földszintes őrház,őrházi mel­
léképületet, állomási és őrházikut és őr­
házi sütőkemence összes munkáira ezen­
nel nyilvános pályázatot hirdetünk, melyre 
a kellőleg kiállított és felbélyegzett aján­
latok legkésőbben folyó évi augusz­
tus hó 15-én d. e. 12 óráig a m. kir. 
államvasutak debreceni üzletvezetősé­
gének titkárságánál benyújtandók.

Ké őbb érkező ajánlatokat nem fo 
gunk figyelembe venni.

Az építmények tervei a szerződési 
tervezet, és a feltétfüzetek a magyar 
kir. áll tmvasuiak debreceni üzletveze- 
tőségének epité-i és pályafentartási 
osztályánál (Ti-za palot.» II em. 19 ajtó,) 
és a debreceni ősz álymérnökségnél a 
hivatalos óvók alatt megtekinthetők és 
ugyanott az ajánlati szöveg és az aján­
lati költségszámítás dij nélkül megsze­
rezhető.

„ Ajánlat az ebesi magas építmények 
munkáira“

Bánatpénz fejében legkésőbben f. 
évi augusztus hó 14-én délelőtti 
11 éráig 1600, azaz ezerhatszáz korona 
teendő le készpénzben, vagy állami le­
tétekre alkalmas értékpapírokban a deb­
receni üzletvezetőség gyüjtőpénztáránál. 
A készpénzben befizetőt bánatpénz után 
kamat nem követelhető.

Az értékpapírok a budapesti, illetve 
a bécsi tőz dén jegyzett utolsó napi ár­
folyam szerint, de a névértéket meg nem 
haladható értékben fogadtatnak el. Az 
üzletvezetőség feutartja magának az 
ajánlatok között a szabad választási jogát.

Debrecen, 1906. Julius hó 30. 
412—1—1. Az üzletvezető ség.

(Utánnyomás notn dijaztatitr.)

1906. augusztus 8.
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Cook és Johnson-féle
SZAB A D S A G
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amerikai
Patent-tgal(SzBm-GyüPB

(törv. védve)

ma az egyetlen szer, mely
borzasztó tyúkszem fAj- 
dalmakat — azonnal meg­
szünteti és el is távolítja.

Ez ma a világ legjobb szere
minden szenvedőnek ajánltatik.

I drb. 20 fillér, 6 drb. I korona.
Debrecenben kapható a következő gyógy­

szertárakban : 385-6-4
Beláss Ödön Csapó-utca, — Kóczián De­
zső — Homokkeri-u C'i, — Mihalovit? Jenő, 
— MuraközyLáazló, — Sziloz Ferenc az
angvalhoz. — Radakovics Géza, — Dr 
Rothschnek v k , — Dr. Varga és Bőd
nár G az arany^gyszarvuhoz, Kovác s L 
a fehérbatyuhoz — cs Tóth Béla u'ak 
nil, — ugyszime a birodalom minden gyógy­
szer'árában és droguériajában.

Öreg és ifjú férfiaknak
ajánltatik az uja'b és bővített kiadásban megjelenő 
mii : D r. Müller egézségügyi tanácsosnak a 

megz'AV rt ideg és eetuálía rendszer
feléi és annak gyökeres gyógyításáról Írott könvve 
tanulság cé’jáhől. Szabad küldés bori.ókban 1 kor 

20 311, értékű bélyeg ellenében.
Curt Röber, Braunschweig.

Mentő-szekrények!

■tv A^w.Amaavw £egelegánsa€6an üésziteü
úri öltönyöket, felöltőket, esőköpenyeket, 
sport-öltönyöket, diaz-magyar ruhákat, 
papi palástok, reverendák és fövegeket, 

valamint sikkes

EGYENRUHÁKAT
;:™:az uj szabályzat szerinti kivitelben.

Készítek továbbá teljes katonai felszereléseket 
a legelegánsabban, bármely fegyvernemhez, úgy 

tényleges, mint tartalékos tiszt és egyéves önkéntes urak részére a legelőnyösebb árban.
A n. é. közönség nagybecsű pártfogását továbbra is kérve, maradtam

kiváló tisztelettel

Preiov C2 f v
toj. András

katonai és polgári szabó

Deforeezen, KoséulIn^uteza 4» szám.

fitsí-v hT.-WX V.-XVX-V .; ti.*.

.u*.» -0 9

minden
Miniszteri

nagyságban,
előírás szerint.

Schön Sándor
keztyü, köí

Piac u.

szer óh or-ősi mebzertáráb
DEBRECEN,
12. (Stenczingev-1

ar

)

finom sárga és zöld-béltl cukor dinyéimet nagymenyiségben és

kifog1 ástál an minőségben
becses figyelmükbe ajánlom !

PaezeltJános
mag és virág kereskedése

<tiíŰ«.'aitó&í3tir$e

,,vs
A*,

wuuísw-ssk^^-cps*Ä4&vsr«!

Nagyon segít és utói* 1 
érhetlen féregpusztitó | 
Üvegekben vásárol- | 

juk. I

Debrec en
Annók Sándor 
Böszörményi István 
Csanak József 
Csicso Lajos 
Csillag József 
Deutsch Lajos 
Félegyházy János 
Friscth Károly 
Ganovszky Lajos 
Grürberg <r Glück
TInvas József 
Kertész Miklós

Kertész Nándor 
Klein Ignác 
Kóhn Henrik 
Komlóssy Lajos 
Kontsek Géza 
Kovács Mihály 
Krausz J. Bernát 
Lindenfeld J. Jenő 
Lusztig és Bán 
Mayer Jenő 
Molnár Jenő. 
Neumann Nándor 
Parti Ferenc

Kapható:
Rickl Antal József 
Róth Antal 
Várray József

Berettyróujfalu:
ifj. Weiszberger Ignác 
Ro bbart Nándor

Érmihályfalva:
Grósz Hermann és fia 
Lévay Vince 
Fóliák Móric

Hajdúböszörmény: 
Gemoinbeck József

kereskedőknél.

Tulogdy Ferenc
Hajdúnánás:

Slachta József

Haj duszoboszló
Körner Lola

Tiszafüred :
Kiss Géza Ernő 
Sebőn Jakab 
Weiszmann József

e
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Csak

Seile és Kary
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legjobb

tisztitó-szerét
vásároljuk minden finom lábelire.
Sárga és Fekete.

Kiváltképen ajánlatos,
Bxcalf, öskaria, Chevraanx és LakMtelik.e,

í »<'(■-, xni.

Budapesten
4z egyetlen

Független

nagy napilap :

Ellenzéki

„AZ UJSAG“

Előfizetési ára :

Egész évre :....................28 k.
Felévre : .........................14 „
Negyedévre7 „ 
Egy hónapra : . . 2 k. 40 f.

Gyönyörű ALBUM-ajándék karácsonyra AZ UJSAG minden 
előfizetőjének kivétel nélkül !

Megrendelési cim: „AZ UJMG“ kiadóhivatala
Budapest, VII., Kerepesi-ut 54.

-Í22
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3DebrGCzent ápar- és Jvereskcdclmi Bank
a takarékosságot elősegítendő

mindenkinek, ki betevőink sorába lépni hajlandó,
egy acélból készült^ csinos

Jakarék-g^iijto szekrényét
ad kölcsön, ha első betétként 5 koronát fizet be, mely összeg a betevő tulajdonát képezi és betéti könyvet kap róla és 
kamatozik.

51 taüaréü-gyüjtő szeürényeüet

33

zárva kézbesítjük feleinknek és csak egyedül mi nyithatjuk ki; szükséges tehát, hogy havonként legalább 
egyszer elhozzák azt hozzánk, hogy az összegyűlt legkisebb összegeket is átvegyük és kamatoztatás véget
a betétkönyvbe bejegyezhessük, _ . ....

Ha csak 20 fillért becsusztat naponta a perselybe, csodálkozni fog, hogy mily összegre nő az rövid 5 óv alatt is
Tájékozásul szolgáljon a következő táblázat:

vzAuwiynaa'AiLeGiir * *• 'J- m rw'OTíHVuwwtkxrA.'. x*zn** . v. .t-~> * .!«» «--a-tt ji* ntcfuxr-e^ a- aorr.L'. • .■

20 fillér naponként 5 év alatt növekedik
40 * „ 5 „ „ „
60 „ n 5 „ „ »
80 ,, r> 5 >» » »

1 kor. „ 5 „ „ »
2 - n 5 Ä „ n

Tőke 
365 - 
730- 

1095- 
1460. 
1825 
3650.-

Kamat 
37 98 
75.96 

113 94 
151.92 
189 90 
370.80

Összesen 
402.08 
805 96 

12( 8 94 
16 192 

20 4 90 
4029.80

Kérjen tehát ily

Takarék-perselyt
a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banktól.

Debrecen, nyomatott László Józaoí könyvnyomdájában

< \ ’4 V


